

# Годы спустя

Пожелтевшие страницы газеты «Новая жизнь» десяти, двадцатилетней давности... Как много они хранят информации о делах давно минувших дней. Чем жил район? Кто приумножил его славу? В каких условиях старшее поколение трудилось, растило и воспитывало детей? К чему стремились наши деды и родители, о чем мечтали?..

Ушло в историю то время, а люди, о которых рассказывала наша газета, живут среди нас. Некоторые еще работают, большинство - на заслуженном отдыхе, а иных уже нет... Старшее поколение помнит о них, среднее - не о всех и не все. А молодежь и вовсе не представляет, как они жили, работали, воевали. Откуда им знать, что старушка-соседка, молчаливо сидящая на заваulinke, была в свое время награждена трудовым орденом. А дед-инвалид, перешедший улицу, хранит в ящике стола пять медалей «За Отвагу». Это все наши с вами земляки. Их десятки, сотни, тысячи...

Редакция газеты «Новая жизнь» решила рассказать нашим читателям именно о таких людях, героях давнишних публикаций «районки». Хотите узнать, как они жили тогда? Из чего и как складывались их непростые судьбы? Как они живут сейчас? Читайте материалы под рубрикой «Годы спустя». А открываем мы новую серию публикаций рассказом журналиста Ларисы Семеновны Полуниной о Герое Социалистического Труда Нине Ефимовне Алексенцевой, бывшей трактористке, чье имя знали и в районе, и в крае, и далеко за его пределами. Сейчас она живет в Новых Зорях. Н. Е. Алексенцева одна из тех, кто по праву вписан в славную трудовую летопись Алтая.

Редактор А.ЗАЙЦЕВ



*Жизнь и любовь  
Нины Алексенцевой*

## «ДА КТО ВАС К МАШИНАМ ДОПУСТИТ?»

Судьба Нины Гренок, в будущем Нины Ефимовны Алексенцевой, складывалась как у всех детей военного лихолетья. Она сорокового года рождения, и 24 июня 1941 семья Нины отметила бы ее первый день рождения, но на два дня раньше началась война. Отец - Ефим Иванович - боевой офицер, защищал Родину, прошел путь от Сталинграда до Вены, четырежды был ранен, награжден орденом Красного Знамени и боевыми медалями. Мама - Анастасия Михайловна - смогла не только по 12-14 часов работать, но и сохранила, вырастила двоих детей - сына и крошечку-дочку.

Вернулся домой с победой отец-фронтник, началась мирная жизнь. Дети в школе учились, родители работали на знаменитом Коломенском заводе, где собирали паровозы. Но в 1954 году по призыву партии началось освоение земель, на Алтай и в Казахстан поехали первые добровольцы из Коломен. Весной 1955 года - новая волна агитации, и отец Нины решил. Несколько семей коломенцев, взяв с собой самое необходимое, приехали на Алтай. Привезли их в совхоз «Усть-Калманский» в мае.

- Приехали, как говорится, на голую кочку, - вспоминает Нина Ефимовна, - жить негде было. Нас распределили по квартирам, семью пришлось разделить: мама и папа жили в одной половине двухквартирного дома, а брат и я - у других хозяев. Таких бездомных было четырнадцать семей. Вот и создали бригаду строителей, и лили саманные дома (смесь соломы с глиной). За лето слили семь домов на двух хозяев каждый. Там и поселились.

Потом родители Нины и брат вернулись в Подмоскovie, кончился срок договора, да и не понравилось им здесь жить. А Нина осталась. Спрашиваю: «Почему?».

- Да я же замуж успела выскочить. Уже работала: в полеводстве вначале родителям помогала, а потом и прицепщицей стала. Муж был старше меня на 10 лет, а я еще совсем девчонка. Он пришел из армии, познакомились, неделю подружили, и стала я его женой. Прожили с мужем Семеном двадцать восемь лет. Сын Юра - первенец. В «Усть-Калманском» муж работал шофером, гараж был за восемнадцать километров, а дома машину не разрешали ставить. Решили в «Комсомольский» переехать. Муж один приехал, а уж потом меня с сыном забрал. Сначала жилье снимали, а когда первый четырехэтажный дом построили, дали квартиру.

Но жить в ней пришлось недолго - Алексенцевы купили свой дом, завели хозяй-

ство. Нина Ефимовна стала работать, сынок был под присмотром родителей мужа. Родились еще двое детей - дочь Надя и сын Володя. И снова на работу. Труд в животноводстве не из легких: корзины со свеклой, сено, солома - все вручную, к вечеру и ноги отказываются ходить, и руки немеют от усталости. И обидно было, что на технике одни мужчины работают. А женщины что, хуже? Особенно припекло, когда один из трактористов заявил: «Да кто вас к машинам допустит? Техника - она мужские, крепкие руки уважает».

Долго Нина ночью не могла заснуть: «Неужели женщины не могут быть трактористками? Но ведь в тридцатые годы Паша Ангелина и ее подруги работали. А на Алтае - Варвара Бахолдина, другие... А если самой попробовать?». Решила посоветоваться с Семеном. Самый близкий, родной человек, муж, не будет смеяться, а поможет советом. Рассказала все ему и, конечно же, нашла поддержку: «Нелегко будет, Нина. Ты не представляешь, как нелегко! Но я верю в тебя. Если возьмешься всерьез, то трактористка из тебя выйдет!».

И когда зимой 1966 года в совхозе организовали курсы механизаторов, она и несколько ее подруг сели за парты. Отучилась, и на трактор Два сезона - на комбайне, а потом - на МТЗ.

(Окончание на 7 стр.)



## ПЕРВЫЕ ПОБЕДЫ

Нина Алексенцева окончила курсы на «отлично», и ей доверили комбайн СК-4, на нем она должна была обмолачивать ячмень. Так, через много лет, началась для нее «целинная» страда 1967 года. Помнит, как трудно было совладать с собой: в руках дрожь, движения неуверенные... Помогла поддержка мужа: «Нина! Чего стоишь? Трогай!». Поглядела, а он здесь, приехал ее поддержать, и сразу успокоилась. Семен ехал рядом, и Нина поглядывала в его сторону, он ей подавал знаки, мол, все в порядке.

В первую уборочную страду Нина Алексенцева убрала хлеб с 467 гектаров и намолотила 4255 центнеров зерна - второй результат в совхозе.

Свекор и свекровь смотрели за детьми. Всякое в жизни бывало, но дети росли хорошими, учились неплохо. Все трое окончили техникумы, старший сын Юра после службы в армии трактористом работал, шофером. Когда умер отец, ему передали машину Семена. В семье Юры двое детей, вну-

зерна и вспомнилась война, голод, черные, словно из земли, жесткие лепешки из лебеды. Хлеба они не видели, и когда Нину угостили кусочком, она, разломив его на крохотные части, сосала их, как конфеты. И вот перед ней это хлебное богатство, выращенное целинниками, и в нем - частица ее труда. В районной газете много теплых слов было сказано о хлеборобах, а Нину назвали «настоящей целинницей».

## ГЕРОИНЯ, ДЕПУТАТ, НАСТАВНИЦА

А награды вот они, на столе: стопки Почетных грамот, Благодарственные письма, а самая главная грамота в красной папке с золотым тиснением: «Алексенцевой Нине Ефимовне. За выдающиеся успехи, достигнутые в развитии сельскохозяйственного производства и выполнении пятилетнего плана продажи государству продуктов земледелия и животноводства, Президиум Верховного Совета СССР Указом от 8 апре-

рых служили земляки-алтайцы. Нина Ефимовна у них в гостях побывала, рассказала о делах алтайского комсомола, о своей работе.

Довелось и по Финскому заливу на катере покататься, и Ленинград посмотреть. А вообще поездок в жизни Нины Ефимовны было немало: и по краю, и по стране. Была в Краснодаре на Всероссийском слете женщин-механизаторов. Возили делегатов в разные районы края, позавидовали они, как там люди хорошо живут: много богаче и дома, и усадьбы.

- Когда мы приехали, местных женщин-трактористок приодели в новые комбинезончики, косыночки, мужики - в новые спецовки. Но мы понимали, когда мужик в работе - он в мазуте, знали, что такое работа на тракторе и как выглядит тракторист. Да и у нас, когда проходил конкурс пахарей, тоже новая одежда была заказана.

Когда я работала на гусеничном, мне казалось нормой, что трактористы грязные, но на колесных мы меньше стали мазаться. Женщины прихорашивались, летом ходили в наглаженных брючках со стрелками, чистенькие, ведь и в кабинах тракторов чисто

стало. У тракторов МТЗ-50 были холдовые кабины и жесткие сиденья, а уже в МТЗ-80 и сиденья мягкие, и печки для обогрева. И сами мы

стали аккуратнее, чтобы нравиться мужчинам. А как же?!



# Жизнь и хлеб Нины Алексенцевой

ка Ирина родила Нине Ефимовне правнука, а внук уже в 11 классе. Дочь Надя Тальменский техникум окончила, работает бухгалтером в центральной конторе «Комсомольского». Володя закончил курсы зоотехников, но его уже нет в живых, погиб молодым. Его дочь Сашенька - студентка-второкурс-

ница. Как пережила эти потери, не высказывать, - плачет Нина Ефимовна.

Спешу перевести разговор на другую тему, прошу рассказать о бригаде женщин-трактористок.

- Зиму работала на гусеничных ДТ-54 с мужчинами. Стога таскала, сено, солому на ферму подвозила. Потом одной из трактористок муж условие поставил: или я, или трактор. Трактор освободился, и я решила перейти с гусеничного на «Беларусь», да так и до пенсии доработала.

На уборке урожая 1968 года в нашем районе на тракторах и комбайнах работали 120 женщин, и работали так, что мужчины остались далеко позади. В ту страду Нина Алексенцева, которой было 28 лет, намолотила 4560 центнеров зерна из 30000 центнеров, собранных в совхозе «Комсомольский».

Об успехах женщин-трактористок статьи были напечатаны не только в районной газете, но и в «Алтайской правде». А в «Комсомольской правде» было напечатано их письмо «Машину знай, ровесница!».

Бригада хоть и женская, а работали наравне с мужчинами: с утра и дотемна, какой там нормированный день, особенно в страду! Никаких выходных. И сеяли, и обрабатывали, и убирали, кукурузу выращивали, картофель собирали комбайнами. Все делали, что было необходимо в хозяйстве: навоз вывозили на поля, разбрасывали.

- А как с кличем «Женщины, на трактор!»?

- Наверное, и сердце подсказало, да и партия направила, ведь я коммунистом была с 28 лет, и партийный билет до сих пор храню.

Помнит ли Нина Ефимовна свою первую награду за труд? Не помнит, столько их было. А вспомнить ей надо далекую целинную пору, когда буквально на глазах преобразилась земля. Когда Нина увидела целое пшеничное море, колыхавшееся на ветру, она пошла в комитет комсомола совхоза и попросила зачислить ее помощником комбайнера: без работы на этих бескрайних полях она уже не могла жить. Во время уборки уставала так, что с трудом добиралась до дома, а утром снова на комбайн.

На току после уборки увидела горы

ля 1971 года присвоил Вам звание Героя Социалистического Труда. Москва, Кремль, 8 апреля 1971 года». Этот день Нине Ефимовне не забыть никогда. Она была делегатом 24 съезда КПСС. Седьмого апреля подошел к ней А.В. Георгиев, первый секретарь крайкома, и сказал: «Ну, Нина, готовься, завтра будет Указ о твоём награждении». И вот 8 апреля.

- Нас пригласили в Свердловский зал. Народу было много, все проходили, а в дверях мужчина с шилом стоял. Мне это показалось удивительным: а шило-то зачем?.. А он фамилии у проходящих спрашивал и дырки на пиджаках прокалывал. Как оказалось, для Звезды, она ведь тяжёлая и прикручивается.

Когда церемония награждения началась, я оказалась первой: во-первых, Алтайский край, во-вторых, Алексенцева: И ноги подгибались, и слезы на глазах... Из этого зала я уже вышла со Звездой.

Указ о присвоении звания Героям прозвучал и по радио. Когда Нина Ефимовна вышла из Кремля, то у гостиницы «Россия» ее встретила мама. Она услышала по радио о том, что ее доченька Ниночка стала Героем и примчалась из Коломны, чтобы поздравить. Потом встреча на родине, объятия, слезы, поздравления. Мама, папа, брат Николай, родственники, знакомые - все радовались успеху Нины Ефимовны.

Домой вернулась, но девчата встретили не очень приветливо, видно, обида какая-то была... Хотя наградами и другие были отмечены. Но потом все налажилось.

- Приехал брат мужа, награду обмыть. Налил в первую очередь водки и Звезду туда бросил. Я чуть с ума не сошла: что он делает? Думала, что Звезда испортится. А сын младший ее на зуб попробовал, один кончик прикусил. Сына давно нет, а след от его зубов остался, как рана на сердце, которая болит до сих пор.

Общественная работа. Довелось и этим заниматься. Ее не раз избирали депутатом краевого Совета, активно участвовала в работе комиссии по образованию. О ее опыте, о ее успехах дважды рассказывали экспозиции ВДНХ СССР. Была избрана делегатом 24 съезда. Когда Нина Ефимовна была на 16 съезде ВЛКСМ, делегацию алтайских комсомольцев разделили на три части: одна поехала в Кронштадт, две другие - в Прибалтику. Нина Ефимовна побывала на подшефном крейсере «Свердлов», где жила три дня, и по тому распорядку, как жили моряки. На рейде рядом с крейсером стояли корабли, на кото-

## ВМЕСТО ЭПИЛОГА

Судьбы женщин-трактористок из бригады сложились по-разному: в последнее время лишь одна Тамара Фатеева работает, Анна Кольб - в городе, трое в Германии, одна из них стала сватьей Нины Ефимовны, их дети создали семью. Александра Польшикова, награжденная за труд орденами, живет в Комсомольском, иногда перезваниваются, потому что встретиться здоровье не позволяет. А как работали они, как веселились, как дружно отмечали всей бригадой да с мужьями праздники, остается только вспоминать.

Когда Нине Ефимовне продали легковую машину, отмечали эту покупку ее подруги весьма оригинально: снегу в ту зиму было очень много, так женщины отплясывали на крыше гаража, прямо в снегу.

Нине Ефимовне сейчас 62 года. Позади нелегкая трудовая жизнь. Ей не сосчитать, сколько было встреч с людьми, и на праздниках урожая она была не гостьей, а полноправной участницей, вместе с подругами-трактористками.

А кроме работы в совхозе еще ведь были и домашние заботы: огород 20 соток, скотины полный двор, детей полный дом. Дети помогали родителям, делали все вместе.

Сейчас самое главное - забота о здоровье, а оно все чаще стало подводить, ведь не в теплом кабинете работала Нина Ефимовна. Труд ее никогда не был легким, ведь не зря и на пенсию женщины-механизаторы, выработав необходимый стаж, уходят на пять лет раньше. С каждым годом, с каждой утратой уходили силы, здоровье. Но Нина Ефимовна не опускает руки. Она оптимистка, верит в лучшее, помогает детям, ведь уже подошла пора внуков женить, внучек замуж выдавать.

Там, где она живет сегодня, - своеобразный клуб: приходят гости, смотрят вместе телепередачи, обсуждают события, пьют чай и за разговорами не замечая, как летит время.

- Сейчас так не награждают, нет такого высокого отличия за труд. Герои труда сейчас не в моде, - говорит Нина Ефимовна. Недавно была встреча с губернатором края А.Суриковым орденоносцев и Героев, совсем мало нас осталось. Уходит старшее поколение, те, кто все свои силы Родине отдавали.

Лариса ПОЛУНИНА